



超30万，“影像南屏·稻田艺术节”获央视及相关重点媒体报道。

取得一定成功的乡村IP模式，能否借鉴、推广？

小米集团党委的回答是：继续实践——持续调研，不断走动，滚动决策。

今年7月30日，二台子栖乡里临时党支部成立。8月初，小米集团党委联合琉璃庙镇人民政府与二台子栖乡里临时党支部，发起“泉水湾手艺人驻留计划”。9月，“SU7走亲戚”活动从二台子村出发一路南下到达南屏村，两个村庄因小米集团党委而建立链接，新旧共生，生生不息。

泉水湾位于北京怀柔琉璃庙镇，因此地群山环绕、花草蔚然，随处可见山泉水涓涓淌过，故而得名。其包含8个村落，最小的村落常住居民不足百人。这里距离北京城区150公里，在上世纪70年代前，泉水湾的村民们需要耗费10多个小时

才能下山，不过，位置相对偏僻，也从侧面保护了自然生态环境。在泉水湾栖息的野生鸟类达200余种，野生植物达上千种，包含黄芩、穿山龙、苦参等100多种中草药。天然泉眼中汩汩流出清泉，最深处达460米，这些清泉灌溉了二百余亩农田，亦系烹饪敛巧饭供奉鸟神、制作浆水豆腐修五脏庙的重要原料。

对比其余“网红村”，泉水湾显得默默无闻。小米集团党委却在调研后认为，恰如影像南屏这个IP是影视村南屏的战略升级，泉水湾也可以成为二台子村连片发展的IP。10月19日至20日，“泉水湾手艺人驻留计划”第一期体验活动的顺利举办，为小村庄注入了蓬勃的匠心，注入了一股新鲜的生命力。

首期“泉水湾手艺人驻留计划”邀请了4位在各自领域有知名度的手艺人。 “古西今渡”的主理人霍芊桦信奉“用琴棋书画诗酒花的态度，过柴米油盐酱醋茶的生活”，

上图：“泉水湾手艺人驻留计划”为小村庄注入了蓬勃的匠心，注入了一股新鲜的生命力。

上了一堂轻松幽默的米酿制作课。非遗传承人杨帆的面塑课堂，则更多几分严肃与认真——她在意的是，村民们能否学以致用，拓展收入来源。青草山人姚继忠是皖南古法传统美食的守护者，他的古法饴糖制作课程让学生们快快乐乐“甘之如饴”，舌尖心头都甜甜蜜蜜。最后一堂手工艺体验课由北京仿古瓷第五代传承人张亚乐、黄宇两位老师联袂演绎，村民们在细腻的陶瓷釉上绘制出绚丽的图案。

此外，“泉水湾手艺人驻留计划”还为琉璃庙镇孤儿院的22个孩子带来了关于色彩与梦想的公益美术课，呵护着童真心灵的秘密花园。月牙泉、敛巧饭博物馆、金梦矿山公园……几位手艺人在这转村的过程中与村民共话桑麻，深入发掘泉水湾淳朴清丽的景物，试图捕捉手工艺与当地特色的完美契合点。

2024年北京的第一场雪悄悄落下，纯白一片的泉水湾等待着掀开